

Súd: Okresný súd Žiar nad Hronom  
Spisová značka: 22P/166/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6423203008  
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 01. 2024  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jana Zuzan  
ECLI: ECLI:SK:OSZH:2024:6423203008.3

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Žiar nad Hronom v konaní pred sudkyňou JUDr. Janou Zuzan vo veci starostlivosti súdu o mal. A. B., nar. XX.XX.XXXX, t.č. bytom ako navrhovateľa, v konaní zast. kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Štiavnica, pracovisko Žiar nad Hronom, zast. poručníkom obec Uzovská Panica, IČO: 00 319 163, na návrh navrhovateľov: C. D., nar. XX.XX.XXXX, a E. D., nar. 31.03.1983, obaja bytom F. G. XX, XXX XX F. G., o osvojení mal. dieťaťa takto

### rozhodol:

I. Maloletý A. B., nar. XX.XX.XXXX, r.č. XXXXXX/XXXX, dieťa H. B., nar. XX.XX.XXXX, otec neuvedený, sa od právoplatnosti tohto rozsudku s t á v a osvojencom navrhovateľov.

II. Navrhovatelia C. D., nar. XX.XX.XXXX, r.č. XXXXXX/XXXX, bytom F. G. XX a E. D., nar. XX.XX.XXXX, r.č. XXXXXX/XXXX, bytom F. G. XX s a z a p í š u v knihe narodení Matričného úradu Rimavská Sobota, vo zväzku 100, ročník 2022, strana 126, por. č. 565 namiesto rodičov dieťaťa.

III. Priezvisko osvojenca bude " D. I. J. K. H. L. M. ".

### odôvodnenie:

1. Navrhovatelia sa podaným návrhom zo dňa 10.11.2023, doručeným súdu dňa 13.11.2023 domáhali osvojenia mal. A. (úprava navrhovaného petitu pri výsluchu navrhovateľov na súde dňa 21.11.2023 vyplývajúca zo zápisnice – č.l. 24 spisu). V návrhu uviedli:

1.1. Manželstvo uzavreli dňa 18.8.2012. Žijú usporiadaným rodinným životom, sú finančne zabezpečení, a majú veľmi radi deti. Keďže obaja túžia po kompletnej rodine a z ich manželstva deti nepochádzajú, rozhodli sa pre osvojenie dieťaťa. Ako vhodní uchádzači o osvojenie sú vedení na Úrade práce, soc. vecí a rodiny (ďalej len „UPS VaR“) v Banskej Bystrici odo dňa 24.06.2022, kedy boli zapísaní do zoznamu žiadateľov, ktorí majú záujem stať sa osvojiteľmi. Zapísaniu do zoznamu žiadateľov predchádzalo zisťovanie rodinných, bytových a sociálnych pomerov v ich domácnosti prostredníctvom UPS VaR-u a rovnako absolvovali prípravu na náhradnú rodinnú starostlivosť prostredníctvom RPPS v Žiari nad Hronom.

1.2. Maloletý je dieťaťom narodeným v režime utajeného pôrodu, popôrodná adaptácia u maloletého prebehla bez odchýlok, maloletý je bez rizikových faktorov a chorobných stavov v novorodeneckom veku.

1.3. Na základe súhlasu s nadviazaním osobného vzťahu medzi dieťaťom a navrhovateľmi zo dňa 24.8.2022 im bolo umožnené sa s maloletým osobne stretnúť. Prvé spoločné stretnutie prebehlo dňa 24.8.2022, druhé dňa 31.8.2022 a tretie dňa 9.9.2022. S maloletým A. okamžite nadviazali pozitívne citové väzby.

1.4. K svojim osobným a zárobkovým pomerom navrhovateľka uviedla, že je zamestnaná ako opatrovatelka v meste N.. Svoj príjem vyčíslila na 560 € mesačne v čistom, v hrubom 766 € mesačne. Po zverení maloletého dieťaťa nastúpila na rodičovskú dovolenku a osobne sa starala o dieťa, pričom

jej s výchovou a starostlivosťou vypomáha manžel. Navrhovateľ je zamestnaný ako vojak z povolania v meste N.. Svoj príjem vyčíslil na 1500 € mesačne v čistom, 2200 € mesačne v hrubom.

1.5. Navrhovatelia uviedli, že sú schopní dieťaťa zabezpečiť vhodné priaznivé prostredie pre stimuláciu vo všetkých oblastiach dieťaťa, bezpečie, istotu a láskyplné rodinné zázemie. Maloletý má v ich domácnosti zabezpečené všetky potreby.

2. Navrhovatelia k návrhu pripojili sobášny list a ich rodné listy, ako aj rodný list mal. A., potvrdenie o zdravotnej spôsobilosti oboch navrhovateľov, potvrdenie o poberaní nemocenských dávok vyplácaných Soc. poisťovňou navrhovateľke, mzdový list navrhovateľa za rok 2023, z ktorého vyplýva priemerný mesačný príjem 1708,01 eur v čistom, súhlas UPSVaR Banská Bystrica s nadviazaním osobného vzťahu medzi mal. dieťaťom a navrhovateľmi zo dňa 12.8.2022, žiadosť navrhovateľov o zapísanie do zoznamu žiadateľov zo dňa 5.1.2022, zhodnotenie interakcií medzi mal. dieťaťom a navrhovateľmi z Centra pre deti a rodiny Hnúšťa, výpis z registra trestov na navrhovateľov, z ktorého vyplýva, že nemajú záznam v Registri trestov. Dodatočne navrhovatelia predložili lekársku správu o zdravotnom stave mal. dieťaťa, z ktorej vyplýva, že dieťa pravidelne, podľa doporučení lekára absolvovalo všetky potrebné vyšetrenia aj očkovania. Náhradní rodičia s dieťaťom dôsledne plnia odporúčania lekára. Starostlivosť o dieťa je veľmi dobrá, dieťa sa veľmi pokojne a primerane správa v prítomnosti obidvoch rodičov, ktorí mu prejavujú lásku a dobre podporujú jeho psychomotorický vývin.

3. Zo správy Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Banská Štiavnica zo dňa 5.12.2023 súd zistil:

3.1. Dňa 28.11.2023 bolo realizované sociálne šetrenie v domácnosti navrhovateľov manželov D.. Zastihnutí boli doma obaja manželia aj mal. A., ktorého od prevzatia oslovujú menom „A.“. Manželvia D. a mal. A. žijú v dvojpodlažnom rodinnom dome, ktorý je v ich osobnom vlastníctve. Dom plne zodpovedá potrebám rodiny. Mal. A. má zabezpečené všetko, čo mal. dieťa v jej veku potrebuje. Rodinný dom je veľmi vkusne zariadený, udržiavaný v čistote. Súčasťou domu je záhrada a garáž. Rodinné a sociálne pomery sú na veľmi dobrej úrovni.

3.2. Navrhovateľka počas šetrenia v domácnosti uviedla, že maloletý A. sa u nich adaptoval veľmi dobre a zvykol si na prostredie v ktorom vyrastá. Mal. A. má svoj denný režim dňa. Ráno sa budí okolo 7:00 hod. Počas dňa je maloletý v obývačke, kde má vytvorený detský kútik s hračkami. Na desiatu dostáva presnídavku a piškóty, alebo ovocie. Na obed chodí mal. A. spať, spí dve hodiny, keď sa zobudí naobeduje sa, má rád polievky. Mal. A. počas dňa pije čaj. Od 10 mesiacov chodí sám. Je veľmi vnímavý, poslušný, objavuje všetko, musia dávať na neho pozor. Počas dňa sú vonku, hrajú sa. V poobedných hodinách chodia na prechádzky a navštevujú svokrovcov. Na olovrant je kŕmený ovsenou kašou. Má rád párky, chlebík, ovocie a zeleninu, pribináčky, ovsené kaše, ovocie, zje všetko. Mal. A. sa každý deň pred spaním kúpe. Večer chodí spať okolo 19:00 hod, spáva vo svojej postielke, prespí celú noc. Večer pred spaním vypije mlieko. Navrhovatelia sa spoločne o mal. A. starajú, kúpu ho, prebaľujú, kŕmia, varujú ho. Veľkosť oblečenia má č.86. Maloletý momentálne váži 10 kg, má čierne vlasy a tmavé oči. Mal. A. má všetky zúbky, vie zakývať rukou. Podľa vyjadrenia manželov mal. A. je pokojné, usmiate dieťa a robí im radosť každý deň. Manželvia sa mal. A. venujú. Sú s dieťaťom v nepretržitom kontakte. Na záver uviedli, že sú veľmi šťastní a mal. A. milujú.

3.3. Mal. A. je v starostlivosti O. B., má absolvované všetky preventívne prehliadky a poradne, má absolvované očkovanie. Je zdravý a dobre živý, prospieva.

3.4. Navrhovateľka je na rodičovskej dovolenke s mal. A.. Poberá rodičovský príspevok a rodinný prídavok. Navrhovateľ je zamestnaný ako vojak z povolania v meste N.. Jeho mesačný príjem je cca 1600,-€ mesačne.

3.5. Záverom správy bolo konštatované, že navrhovatelia mal. A. zabezpečujú riadnu osobnú starostlivosť. Rodina počas sociálnych šetrí pôsobila harmonicky a príjemne. Mal. A. má v domácnosti vytvorené vhodné životné podmienky. Maloletý je na svojich budúcich osvojiteľov citovo naviazaný. Budúci osvojitelia majú k mal. A. vytvorený silný citový vzťah. Mal. A. si na prostredie budúcich osvojiteľov bez problémov zvykol. V prostredí budúcich osvojiteľov sa adaptoval bez problémov, cíti sa v ňom bezpečne a sebaisto. Budúci osvojitelia spôsobom svojho života i osobnou starostlivosťou o mal. A. dávajú záruku, že sa o mal. A. riadne osobne postarajú a vytvoria mu bezpečné a zdravé rodinné a výchovné prostredie. Mal. dieťa má v domácnosti osvojiteľov vytvorené vhodné podmienky pre svoj zdravý psychický, fyzický a sociálny vývin. Navrhujú, aby súd návrhu vyhovel.

4. Ustanovený poručník mal. dieťaťa obec P. D., IČO: 00 319 163 písomne súdu oznámil, že súhlasí s osvojením mal. dieťaťa.

5. Podľa § 97 zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine (ďalej aj ako „ZoR“), osvojením vzniká medzi osvojiteľom a osvojencom rovnaký vzťah, aký je medzi rodičmi a deťmi. Medzi osvojencom a príbuznými osvojiteľa vzniká osvojením príbuzenský vzťah. Osvojiteľia majú pri výchove detí rovnakú zodpovednosť a rovnaké práva a povinnosti ako rodičia. O osvojení rozhoduje súd na návrh osvojiteľa.

6. Podľa § 98 ZoR, osvojiteľom sa môže stať len fyzická osoba, ktorá má spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, osobné predpoklady, najmä zdravotné, osobnostné a morálne, je zapísaná do zoznamu žiadateľov o osvojenie podľa osobitného predpisu a spôsobom svojho života a života osôb, ktoré s ňou žijú v domácnosti, zaručuje, že osvojenie bude v záujme maloletého dieťaťa. Táto podmienka sa nevzťahuje na ustanovenie § 100 ods. 3.

7. Podľa § 99 ZoR, medzi osvojiteľom a osvojencom musí byť primeraný vekový rozdiel. Osvojiť možno len maloleté dieťa, ak je osvojenie v jeho záujme.

8. Podľa § 100 ods. 1 ZoR, druhá veta, maloleté dieťa môže výnimočne osvojiť aj osamelá osoba, ak sú splnené predpoklady, že osvojenie bude v záujme dieťaťa.

9. Podľa § 103 ZoR, pred rozhodnutím súdu o osvojení musí byť maloleté dieťa najmenej po dobu deviatich mesiacov v starostlivosti budúceho osvojiteľa. Náklady spojené s predosvojiteľskou starostlivosťou uhrádza budúci osvojiteľ.

10. Podľa § 104 ZoR, súd je povinný na základe lekárskeho vyšetrenia zistiť, či zdravotný stav osvojenca a osvojiteľov nie je v rozpore s účelom osvojenia. S výsledkami vyšetrenia oboznámi osvojiteľa, zástupcu osvojenca a poučí ich o účele, obsahu a dôsledkoch osvojenia.

11. Podľa § 105 prvá veta ZoR, osvojenec bude mať priezvisko osvojiteľa.

12. Súd po vykonanom dokazovaní oboznámením sa so správami a listinami, ktoré predložili navrhovatelia, kolízny opatrovník a ktoré vyžiadal súd má súd za preukázané, že osvojenie mal. A. navrhovateľmi, je v jeho najlepšom záujme. Navrhovatelia obaja spĺňajú všetky predpoklady stanovené zákonom, aby sa mohli stať osvojiteľmi. Sú spôsobilí na právne úkony v plnom rozsahu, sú bezúhonní, majú všetky osobné predpoklady na riadnu starostlivosť o dieťa, boli zapísaní do zoznamu žiadateľov o osvojenie podľa osobitného predpisu a absolvovali riadne celú prípravu na osvojenie. Obaja sú zárobkovo činní, vedia starostlivosť o dieťa zabezpečiť aj po materiálnej stránke. Zdravotný stav mal. dieťaťa ako aj navrhovateľov nie je v rozpore s účelom osvojenia. Na základe rozsudku Okresného súdu Rimavská Sobota č.k. 2P 24/2023-63 zo dňa 6.4.2023, právoplatný 24.4.2023 majú navrhovatelia dieťa v predosvojiteľskej starostlivosti. V ich starostlivosti ani bytových podmienkach neboli zistené nedostatky. Podľa názoru súdu preto navrhovatelia zaručujú, že osvojenie mal. A. bude v jeho najlepšom záujme.

13. Účelom osvojenia je na jednej strane vytvoriť chýbajúce vhodné výchovné prostredie, na druhej strane aj poskytnutie možnosti osvojiteľom osobne sa realizovať v rámci výkonu rodičovských práv a povinností. Obsahom právneho vzťahu sa rozumejú určité práva a povinnosti. Dôsledkom osvojenia je najmä zánik vzájomných práv a povinností osvojenca k pôvodnej rodine a súčasne vznik práv a povinností rodičov a detí, t.j. predovšetkým sústavná a dôsledná starostlivosť o výchovu, zdravie, výživu, všestranný vývoj dieťaťa, jeho zastupovanie, správa majetku, možnosť zásahu do výkonu rodičovských práv a povinností v prípade kvalifikovaných okolností, práva a povinnosti dieťaťa, vznik príbuzenského vzťahu k príbuzným osvojiteľov, vzájomná vyživovacia povinnosť rodičov a detí, vyživovacia povinnosť medzi ostatnými príbuznými, možnosť zrušenia osvojenia, zmena priezviska osvojenca, zápis v matrike. Súd poučil navrhovateľov o účele, obsahu a dôsledkoch osvojenia na pojednávaní dňa 26.1.2024.

14. Pretože súd mal za splnené všetky predpoklady, aby dieťa bolo navrhovateľmi osvojené, rozhodol tak, že po právoplatnosti tohto rozsudku sa dieťa stane osvojencom navrhovateľov, ktorí budú v matrike zapísaní ako rodičia maloletého. Osvojenec bude mať priezvisko ako navrhovatelia „D.“.

15. Týmto rozhodnutím v súlade ust. § 106 ods. 1 ZoR, zanikajú vzájomné práva a povinnosti medzi osvojencom a pôvodnou rodinou, ako aj medzi osvojencom a poručníkom, ktorý mu bol ustanovený rozsudkom Okresného súdu Rimavská Sobota č.k. 2P/260/2022-29 zo dňa 8.2.2023.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto rozsudku je prípustné odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Žiar nad Hronom v troch písomných vyhotoveniach.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania (ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, podpis a spisovú značku tohto konania) uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že:

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil účastníkovi, aby uskutočňoval jemu patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie dôkazy alebo tvrdenia, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1 § 365 CSP, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej.

V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.